



Экспертное заключение

по результатам проведения экспертизы единичного книжного памятника

«14 августа 2021

1. Экспертный совет, созданный приказом от 07.07.2020 «О создании Экспертного совета по книжным памятникам» рассмотрел представленный на экспертизу документ на основании заявки на отнесение к книжным памятникам от 07.07.2020 № 21-а

Отчеты о педагогических курсах и курсах садоводства, огородничества и пчеловодства, (учрежденных ... Новгородским губернским земством для учителей и учительниц народных школ). - Новгород : [б. и.], 1892 - 1900. - 28 см.

... в 1893 году. - Новгород : Скоропечатная типография И. И. Игнатовского, 1894. - 204 с. разд. паг. : нот., табл. - (в пер.).

Инв № 897884: Самарского Учительского Института Фундаментальная Библиотека : (овальный штамп) ; Краевая Научная Библиотека. Книгохранилище Ср.-Волж. края : (штамп)

Приплетено: ... в 1894 году. - Новгород : Паровая типография А. С. Федорова, 1895. - [2], 28, 92, 6, 8 с.

2. Место хранения: Отдел краеведения НОУНБ
3. При проведении экспертизы использовались следующие методы:
Библиографический и типографический
4. При проведении экспертизы использовалась следующая специализированная литература:

- 1) Барканова, Е. В. «Столь полезное применение типографского станка...». Типографии Новгорода второй половины XIX в. / Е. В. Барканова // Чело : альманах / НовГУ имени Ярослава Мудрого. - 2007. - № 3. - С. 37-43.
- 2) Кириллов, А. Н. Лики губернского города : в 2 кн. / А. Н. Кириллов. - Великий Новгород : [б. и.], 2018. - Кн. 1. - 403 с. : ил.
- 3) Корешкова, Т. А. Сельскохозяйственная школа Новгородского губернского земства (1891-1906 гг.) / Т. А. Корешкова // Новгородский исторический сборник / отв. ред. В. Л. Янин. - Великий Новгород, 2014. - Вып. 14 (24). - С. 283-309.

5. Обоснование выводов:

Для учителей народных училищ Новгородское губернское земство с 1892 года проводило педагогические курсы и курсы садоводства, огородничества и пчеловодства. По итогам работы издавались отчеты, которые составляли руководители и наблюдатели курсов – директора и инспекторы народных училищ Новгородской губернии, преподаватели учительских семинарий, специалисты ученые ботаники из Санкт-Петербурга. Курсы проходили в период летних каникул в июне-июле месяце в уездных городах Новгородской губернии. В отчеты включались программы занятий по чтению, письму, арифметике, планы и разработки уроков, беседы по вопросам обучения и воспитания. Курсисты изучали теорию и получали практические навыки в садоводстве, огородничестве и пчеловодстве.

В 1893 году руководителями и наставниками курсов были директор народных училищ Новгородской губернии Федор Николаевич Павлинский, директор Череповецкой учительской семинарии, кандидат сельского хозяйства Николай Трифонович Исаин, инспектор народных училищ и наставник учительской семинарии Никифор Иванович Ахутин, а также известный ученый ботаники, приват-доцент Санкт-Петербургского университета Роберт Эдуардович Регель (1867-1920).

Занятия для учителей в 1893 году проходили в Крестцах, Устюжне, Череповце, а также в Сельскохозяйственной школе Новгородского губернского земства в сельце Яковлеве (д. Григорово) близ Новгорода, которая входила в число первых учебных заведений, открытых земством в двенадцати губерниях России к 1894 году. На педагогических курсах в Устюжне, помимо традиционной программы, для слушателей, проводились теоретические и практические занятия по пению. К отчету приложены ноты к конспекту бесед по теории церковного пения. На открытии и на курсах в Крестцах неоднократно присутствовал член Крестецкой земской управы Александр Павлович Храповицкий, в дальнейшем председатель Крестецкого уездного земства, представитель дворянского рода Храповицких.

Отчет о педагогических курсах 1893 года был издан в типографии титуллярного советника Иосифа Иосифовича Игнатовского, который содержал в Новгороде на рубеже XIX-XX веков паровую типографию, магазин печатных и писчих бумаг и канцелярских принадлежностей. Располагалось заведение в здании на углу Знаменской и Мало-Михайловской улиц на собственной усадьбе Игнатовского. Типография была оборудована скоропечатной машиной и тремя типографическими станками, прессом, машиной для резки бумаги и перфировальной машиной, шрифтом и наборным материалом в 193 пуда и пр. В штате состояли 24 служащих. При заведении имелась литография, благодаря чему владелец мог использовать литографические рисунки для рекламных объявлений. С 1897 года в типографии Игнатовского печатались «Новгородские епархиальные ведомости», которые приобрели литографический логотип и больший размер полос. Игнатовскому так же принадлежали переплетно-линовальное и футлярное заведение, где изготавливались, наряду с обычными, переплеты и футляры для книг с золотым машинным тиснением. В доме И. И. Игнатовского находилась частная публичная библиотека. В 1890 году в типографии Новгородского губернского правления был выпущен каталог книг публичной библиотеки И. И. Игнатовского тиражом в 1000 экземпляров. После смерти Игнатовского в 1902 году его наследники вдова Мария

Ивановна Игнатовская, сын Александр Иосифович Игнатовский и дочь Мария Иосифовна Синеева продали имение Неворотиной, а владельцем паровой типографии стал А. И. Щербаков.

5.1. На основании социально-ценностного критерия:

- экземпляры изданий, представляющих важные этапы истории книги
- 6. Выводы: Исследуемый экземпляр к единичным памятникам относится
- 7. Рекомендуется оцифровка в рамках Национального проекта «Культура» и включение в тематический раздел «Памятники печати региональных типографий России»

Председатель Экспертного совета

И. А. Морозова

Члены Экспертного совета

Я. А. Васильев

Т. А. Данько

Л. А. Пустная

Н. В. Салоников

О. В. Снытко